



Milé deti!

Cirkev väčšinou neslávi sviatok na výročie pozemského narodenia, ale narodenia sa pre Nebo. Existujú však tri výnimky a to sviatok narodenia Panny Márie, sviatok narodenia sv. Jána Krstiteľa a sviatok narodenia Pána. Ak hľadáme dôvod oslavy sviatku narodenia sv. Jána Krstiteľa, je možné, že ho slávime z dôvodu, že Ján bol najväčším spomedzi tých, ktorí sa narodili zo ženy. Týmito slovami sa o ňom vyjadril sám Ježiš, keď ho predstavoval ako proroka Najvyššieho, ktorý mu má pripraviť cestu. Dôvodom môže byť aj jeho jasné, nekompromisné kázanie a pomenúvanie hriechu pravým menom. Fakt, že Ján je veľkým prorokom, dokazuje aj situácia stretnutia Márie s Alžbetou, keď ešte bol v matkinom lone a z videnia Ježišovej prítomnosti v Máriinom lone Ján poskočil

Narodenie úctyhodného a slávneho Pánovho proroka, predchodcu a krstiteľa Jána



Evanjelium Lk 1, 1 - 25. 57 - 68. 76. 80

Mnohí sa už pokúsili zaradiť vyrozprávať udalosti, ktoré sa u nás stali, ako nám ich odovzdali ľudia, čo ich od začiatku sami videli a boli služobníkmi Slova. Preto som sa aj ja rozhodol, že ti to, vznešený Teofil, po dôkladnom preskúmaní všetkého od počiatku verne rad-radom opíšem, aby si poznal spoľahlivosť učenia, do ktorého ťa zasvätili. Za čias judejského kráľa Herodesa žil

istý kňaz menom Zachariáš z Abiášovej kňazskej triedy. Jeho manželka pochádzala z Áronových dcér a volala sa Alžbeta. Obaja boli spravodliví pred Bohom a bezúhonne zachovávali všetky Pánove prikázania a ustanovenia. Nemali však deti, lebo Alžbeta bola neplodná a obaja boli v pokročilom veku. Keď raz prišiel rad na jeho triedu a on konal kňazskú službu pred Bohom, podľa zvyku kňazského úradu žrebom mu pripadlo vojsť do Pánovho chrámu a priniesť kadidlovú obetu. V čase kadidlovej obety sa vonku modlilo množstvo ľudu. Tu sa mu zjavil Pánov anjel; stál na pravej strane kadidlového oltára. Keď ho Zachariáš zbadal, zľakol sa a zmocňovala sa ho hrôza. Ale anjel mu povedal: „Neboj sa, Zachariáš, lebo je vyslyšaná tvoja modlitba. Tvoja manželka Alžbeta ti porodí syna a dáš mu meno Ján. Budeš sa radovať a plesť a jeho narodenie poteší mnohých. Lebo on bude veľký pred Pánom. Víno a opojný nápoj piť nebude a už v matkinom lone ho naplní Svätý Duch. Mnohých synov Izraela obráti k Pánovi, ich Bohu. Sám pôjde pred ním s Eliášovým duchom a mocou, aby obrátil srdcia otcov k synom a neveriacich k múdrosti spravodlivých a pripravil Pánovi dokonalejší ľud.“ Zachariáš povedal anjelovi: „Podľa čoho to poznám? Veď ja som stariec a moja manželka je v pokročilom veku.“ Anjel mu odpovedal: „Ja som Gabriel. Stojím pred Bohom a som poslaný hovoriť s tebou a oznámiť ti túto radostnú zvesť. Ale onemieš a nebudeš môcť hovoriť až do dňa, keď sa toto stane, lebo si neveril mojim slovám,

Prorok a Predchodca Pánov, nie sme schopní dôstojne ťa osláviť, hoci ťa vrúcne uctieваме.

Veď tvoje vznešené a úctyhodné narodenie odstránilo neplodnosť matky,

z otca zmylo pohanu a svetu zvestovalo vtelenie Syna Božieho.

od radosti v lone Alžbety. Ján ešte ani nebol na svete, ledva si uvedomoval existenciu aj niečoho iného okrem matkinho lona..., a predsa po začutí tlmeneho a tichého Máriinho pozdravu bol naplnený Svätým Duchom a rázne zareagoval.



ktoré sa splnia v svojom čase.” Ľud čakal na Zachariáša a divil sa, že sa tak dlho zdržuje v chráme. Ale keď vyšiel, nemohol k nim prehovoriť; a oni pochopili, že mal v chráme videnie. Dával im znaky a zostal nemý. Len čo sa skončili dni jeho služby, vrátil sa domov. Po tých dňoch jeho manželka Alžbeta počala, ale skrývala sa päť mesiacov a hovorila: „*Toto mi urobil Pán v čase, keď zhliadol na mňa, aby ma zbavil hanby pred ľuďmi.*”

Alžbete nadišiel čas pôrodu a porodila syna. Keď jej susedia a príbuzní počuli, že jej Pán prejavil svoje veľké milosrdenstvo, radovali sa s ňou. Na ôsmy deň prišli chlapca obrezať a chceli mu dať meno Zachariáš po jeho otcovi. Ale jeho matka povedala: „*Nie, bude sa volať Ján.*” Povedali jej: „*Veď v tvojom príbuzenstve sa nik takto nevolá.*” Dali znak otcovi, ako ho chce nazvať on. Vypýtal si tabuľku a napísal: „*Ján sa bude volať.*” A všetci sa divili. Vtom sa mu rozviazali ústa a jazyk i prehovoril a velebil Boha. Všetkých ich susedov zmocnil sa strach a všade po judejských horách sa hovorilo o týchto udalostiach. A všetci, čo to počuli, vstúpili si to do srdca a vraveli: „*Čím len bude tento chlapec?*” A vskutku Pánova ruka bola s ním. Jeho otca Zachariáša naplnil Svätý Duch a takto prorokoval: „*Nech je zvelebený Pán, Boh Izraela, lebo navštívil a vykúpil svoj ľud.*”

A ty, chlapček, budeš sa volať prorokom Najvyššieho: pôjdeš pred tvárou Pána, pripravíš mu cestu.“

Chlapec rástol a mocnel na duchu a žil na púšti až do dňa, keď vystúpil pred Izrael.

Katechéza na dnešný sviatok

Začiatok evanjelia podľa sv. Lukáša nám odhaľuje správne princípy kresťanskej rodiny a Božie životné postoje k počatiu a narodeniu nového človeka. Sv. Lukáš obracia pozornosť nielen na narodenie, ale poukazuje na hodnotu počatia a jeho okolnosti. Vôbec nie je jedno, akým spôsobom sa dieťa počne, a do akého prostredia sa narodí. Práve od postojov rodičov ku vznikajúcemu životu záleží, či sa nový človek bude zo svojho života tešiť, alebo či bude žiť v stálom strachu o seba. Iba v rodine, kde je dieťa túžobne očakávané a chcené, môže vyrásť duchovne a duševne vyrovnaný človek.

Lukáš hovorí, že Zachariáš a Alžbeta boli spravodlivými pred Bohom a žili bezúhonne podľa všetkých Božích príkazov a ustanovení. Nemali však deti, lebo Alžbeta bola neplodná a obidvaja už boli v pokročilom veku. Neplodnosť u matky v tej dobe bola považovaná za kliatbu, za Boží trest. Život Alžbety a jej manžela Zachariáša z tohto dôvodu vôbec nebol ľahký. Keď prostredníctvom archanjela Gabriela zaznieva k vzdelanému Zachariášovi Božie Slovo, on poznajúci prislúbenia odovzdané skrze prorokov, nie je schopný uveriť, lebo ako kňaz sa určite vyznal aj v medicíne a vedel, že Alžbeta je vo veku, keď k jej chorobnej neplodnosti sa pridáva aj neplodnosť staroby. Zachariáš síce zo Svätého Písma poznal príbeh Sáry, Abrahámovej manželky, a určite často nad ním rozjímal,

Dnes neplodná rodí Kristovho predchodcu, ktorý je splnením všetkých prorociev.

On v Jordáne pokrstil Krista, ako to predpovedali Písma.

Tým sa stal prorokom, kazateľom i predchodcom Božieho Slova.

... ale uveriť ohlasovaniu anjela, že Boh chce to isté v urobiť jeho živote nedokázal. Nemohol uveriť, že Boh pozná jeho bolesť a že nie je mu ľahostajné, že je smutný. Anjel mu preto prísne odpovedá: „Ja som Gabriel. Stojím pred Bohom a som poslaný hovoriť s tebou a oznámiť ti túto radostnú zvesť. Ale onemieš a nebudeš môcť hovoriť až do dňa, keď sa toto stane, lebo si neuveril mojim slovám, ktoré sa splnia v svojom čase.”

Človek, ktorý zažil zlo, ťažko uverí v dobro. Zachariáš stráca schopnosť hovoriť, pretože pochybuje o Božom Slove. Reč sa mu vráti, až keď drží chlapčeka v náručí. Zachariáš a Alžbeta sa spolu so svojim synom Jánom Krstiteľom stanú znamením Božieho oslobodzujúceho konania. Ján sa učí rásť v moci Ducha a spolupracovať s Pánom, až nakoniec ukáže na Božieho Baránka, ktorý nám milosrdnú Božiu lásku prináša. Rodičov aj ich deti aj dnes volá Pán na to, aby zjavovali prítomnosť milosrdnej lásky v Ježišovi Kristovi. Vyprosujme si u Pána úctu k dieťaťu ako k Božiemu daru už od okamihu počatia, aby všetci rodičia chceli prijať svoje deti skôr ako sa počnú. Prosme o milosť, aby naše kresťanské rodiny boli domovmi, kde sa každý človek cíti prijatý a milovaný.



Zopár citátov o rodine:

Rodina je miesto, kde život začína a láska nikdy nekončí.

Lúbime sa, veríme si, podporujeme sa, pretože sme rodina.

Rodina je najväčší poklad, ktorý môžeš v živote nájsť.

Rodina je malý svet tvorený láskou.

Šťastný je ten, kto našiel šťastie v rodine. *L. N. Tolstoj*

Keby sme mohli navrátiť lásku do rodín, svet by sa zmenil na raj. *Matka Tereza*

Rodina, ktorá sa spolu modlí, ostáva spolu. A keď ostanete spolu, budete mať radi jeden druhého, ako vás Boh miluje. *Matka Tereza*

Prorok a Predchodca Pánov, nie sme schopní dôstojne ťa osláviť, hoci ťa vrúcne uctievame.

Veď tvoje vznešené a úctyhodné narodenie odstránilo neplodnosť matky,

z otca zmylo pohanu a svetu zvestovalo vtelenie Syna Božieho.

Pomodli sa aj Ty za svoju rodinu

Modlitba za rodinu

Pane, ty si Otcom každej rodiny na Zemi, ty si Otcom všetkých ľudí. Daj, skrze tvojho Syna, Ježiša Krista, ktorý sa pre nás stal človekom a skrze Ducha Svätého, ktorý je poslom tvojej lásky k nám, aby sa každá rodina na Zemi stala pre každú ďalšiu generáciu svätynou lásky a života, lebo len ty si opravdivá Láska

a Život. Daj, aby tvoja milosť sprevádzala myšlienky, slová a skutky každého manžela a manželky pre dobro ich rodiny a rodín na celom svete. Daj, aby mladí ľudia našli v rodine pevnú oporu pre svoju ľudskú dôstojnosť a pre rast v pravde a láske. Daj, aby sa láska, posilnená milosťou sviatosti manželstva, ukázala silnejšou, než všetky slabosti a skúšky, ktorými rodiny niekedy musia prejsť. Na príhovor Svätej rodiny daj, aby svetová misia našej matky Cirkvi v rodine a prostredníctvom rodiny priniesla svoje ovocie. Skrze nášho Pána Ježiša Krista, ktorý je Cesta, Pravda a Život, po všetky veky vekov. Amen. (*Ján Pavol II.*)

